

Διαθ. ΕΓ.

Άσκηση 5 iii, βελ 36

$$y' - y + e^{-x} y^2 = 4e^x \quad \text{μια λύση είναι } y_1 = ke^{\lambda x}$$

$$y_1 = ke^{\lambda x}, \quad y_1' = k\lambda e^{\lambda x}$$

Κατω ανακατασκευάζω την y_1

$$k\lambda e^{\lambda x} - ke^{\lambda x} + e^{-x} k^2 e^{2\lambda x} - 4e^x = 0$$

$$k\lambda e^{(\lambda-1)x} + ke^{(\lambda-1)x} + k^2 e^{2x(\lambda-1)} = 4$$

$$\text{Δίνω τιμή } \lambda = 1 : k - k + k^2 = 4 \Rightarrow k^2 = 4 \Rightarrow k = \pm 2$$

Μια λύση λοιπόν είναι $y_1 = 2e^x$

$$\text{Μετασχηματισμός } y = 2e^x + \frac{1}{z}$$

Μετα από πράξεις έχουμε : $z' - 3z = e^{-x}$

Γενική λύση:

$$z(x) = e^{3x} \left[c + \int e^{-x} e^{-3x} dx \right] \Rightarrow$$

$$z(x) = e^{3x} \left[c + \int e^{-4x} dx \right] \Rightarrow$$

$$z(x) = e^{3x} \left[c - \frac{1}{4} e^{-4x} \right] \Rightarrow$$

$$z(x) = e^{3x} \cdot c - \frac{1}{4} e^{-x}$$

Οπότε $y_1 = 2e^x$

$$y(x) = 2e^x + \frac{1}{ce^{3x} - \frac{1}{4}e^{-x}}$$

→ Αν έχω $y(0) = 1$ τότε $c = -3/4$ και

$$y(x) = 2e^x + \frac{1}{-\frac{3}{4}e^{3x} - \frac{1}{4}e^{-x}}, \quad x \in \mathbb{R}$$

→ $y(0) = 3$ τότε $c = 5/4$ και

$$y(x) = 2e^x + \frac{1}{\frac{5}{4}e^{3x} - \frac{1}{4}e^{-x}}$$

$$\frac{5}{4}e^{3x} - \frac{1}{4}e^{-x} = 0 \Rightarrow 5e^{3x} = e^{-x} \Rightarrow$$

$$x_0 = -\log \sqrt[3]{5}$$

$$D_y = (x_0, +\infty)$$

→ $y(0) = 2$ τότε $2 + \frac{1}{c - \frac{1}{4}} = 2$

↳ Δεν ικανοποιείται αυτή η αρχική τιμή

Επίλυση α' βαθμού (Επίλυση χωριζόμενων μεταβλητών)

$y' = f(t, y)$ Γενική μορφή (ολές αναγονται σε αυτή τη μορφή)

$y' = h(t)g(y)$ είναι εύκολο να χωριεί

$$g(y) \neq 0 : \frac{y'}{g(y)} = h(t)$$

Ορισμένη ολοκλήρωση

$$\int_{t_0}^t \frac{y'}{g(y)} dt = \int_{t_0}^t h(s) ds$$

Κανω αλλαγή $y(t) = u \Rightarrow y' = \frac{dy}{dt} = \frac{du}{dt}$

Οπότε

$$\int_{y(t_0)}^{y(t)} \frac{du}{g(u)} = \int_{t_0}^t h(s) ds \Rightarrow G(y(t)) - G(y(t_0)) = \int_{t_0}^t h(s) ds \Rightarrow$$

$$G(y(t)) = c + \int_{t_0}^t h(s) ds \Rightarrow y(t) = G^{-1} \left[c + \int_{t_0}^t h(s) ds \right]$$

Το εύκολο είναι να χρησιμοποιήσω τύπο Leibnitz

$$y' = \frac{dy}{dt} = \frac{h(t)}{g(y)} \Rightarrow g(y)dy = h(t)dt$$

$$G(y) = \int h(t)dt + c$$

Άσκηση 2 ii, βελτίωση 41 → έχω πρόβλημα γιατί αν βάλω $y=0$ γίνεται $0=1$ από μηδέν δεν έχει νόημα. Έτσι θέλουμε να έχει λύση 0 για τότε συμβαίνει με την y''

$$(y+y^2)y' = x, \quad y(1) = 0$$

Είναι χωρίσιμων μεταβλητών

$$y(1+x^2)y' = x$$

$$y dy = \frac{x}{1+x^2} dx$$

$$\int y dy = \int \frac{x}{1+x^2} dx$$

$$\frac{y^2}{2} = \frac{1}{2} \ln(1+x^2) + c$$

$$y^2 = \ln(1+x^2) + 2c \quad (> 0)$$

$$y = \pm \sqrt{\ln(1+x^2) + 2c}$$

$$\text{Έχουμε } y(1) = 0 \Rightarrow 0 = \pm \sqrt{\ln(1+1) + 2c} \Rightarrow \ln 2 + 2c = 0 \Rightarrow$$

$$\ln 2 = -2c \Rightarrow c = -\frac{1}{2} \ln 2$$

$$\text{Οπότε } y(x) = \pm \sqrt{\ln\left(\frac{1+x^2}{2}\right) + c}, \quad x \in \mathbb{R} \quad \text{έχω ταυτόχρονα 2 λύσεις}$$

• Όταν $x=1$ τότε $\sqrt{\ln 1} = 0$ και θα έχω πρόβλημα με την παραγωγή. Άρα η παραγωγός ομαρτίζεται

παράδειγμα 2, σελ 38

$$2x(y^2+y)dx = -(x^2-1)y dy$$
$$\frac{2x}{x^2-1} dx = \frac{y^2}{y^2+y} dy$$

οι λύσεις δε πρέπει να μηδενίζουν τους παρονομαστές

Παίνω αν υπάρχουν σταθερά λύσεις, φαίνεται από την αρχή $y=0$, $y=-1$ είναι λύσεις. Αρα φέρω δύο λύσεις και πάλι τα βρω τις υπολοίπες.

$$\int \frac{2x}{x^2-1} dx = \int -\frac{y}{y^2+y} dy \Leftrightarrow (x^2-1)(y+1) = \pm e^C = C', C \neq 0$$

$$\Leftrightarrow y = -1 + \frac{C}{x^2-1}, x \neq \pm 1$$

Αν μας πουνε $|y|=2$ τότε $2 = -1 + \frac{C}{-1} \Rightarrow \dots C =$

και το πεδίο ορισμού θα οριζείται στο $(1, \infty)$

⊛ $f(x,y)$: ομογενής $f(\lambda x, \lambda y) = \lambda^a f(x,y)$

παράδειγμα

$$f(x,y) = 2x^2y^3 + xy^4 + x^5$$

$$f(\lambda x, \lambda y) = 2\lambda^2 x^2 \lambda^3 y^3 + \lambda x \lambda^4 y^4 + \lambda^5 x^5 =$$
$$= \lambda^5 [2x^2 y^3 + xy^4 + x^5] = \lambda^5 f(x,y)$$

αρα είναι ομογενής

Ομογενής Διάφ. Εξίσ.

$$y' = \frac{f(xy)}{g(xy)} \quad \text{με } f, g \text{ ομογενείς ίδιου βαθμού}$$

Μεταβλητούς $z = \frac{y}{x} \Leftrightarrow y = zx$ και $y' = z'x + z$

$$y' = \frac{x^a f(x, \frac{y}{x})}{x^a g(x, \frac{y}{x})} \Rightarrow z'x + z = \frac{f(x, z)}{g(x, z)} = x^a \frac{f(1, \frac{y}{x})}{g(x, z)}$$

Παράδειγμα 2, βελίδα 40.

$$(x^2 + y^2)dx + 2xydy = 0, \quad y(1) = -1$$

↓ θέλω να δω αν γράφεται για βολικές μεταβλητές

οότε είναι χωρίσιμων μεταβλητών

$$(x^2 + y^2)dx + 2xydy = 0 \Rightarrow$$

$$(x^2 + y^2)dx = -2xydy$$

$$\frac{x^2 + y^2}{2xy} = \frac{dy}{dx} : \text{ είναι ίδιου βαθμού}$$

$$\frac{dy}{dx} = - \frac{1 + (\frac{y}{x})^2}{2(\frac{y}{x})}$$

Μεταβλητούς: $z = \frac{y}{x} \Rightarrow z = \frac{y}{x}$ και $y' = z'x + z$

$$\text{Έχω: } z'x + z = - \frac{1+z^2}{2z} \Rightarrow z'x = - \frac{1+z^2}{2z} - z \Rightarrow$$

$$\frac{dz}{dx} x = \frac{1+z^2-2z^2}{2z} \Rightarrow - \frac{2z}{1+3z^2} dz = \frac{1}{x} dx$$

..... βιβλίο

⊙ Ην ομογενής

$$y' = \frac{a_1 x + b_1 y + \gamma_1}{a_2 x + b_2 y + \gamma_2}$$

Θέσω $Y = y + y_0$
 $X = x + x_0$ → Τα φράνω

Θέλω να την κάνω ομογενή → κανονας αλγεβρας

$$\frac{dY}{dX} = \frac{dY}{dy} \cdot \frac{dy}{dx} \cdot \frac{dx}{dX} = 1 \cdot \frac{dy}{dx} \cdot 1 = \frac{dy}{dx}$$

$$\frac{dY}{dX} = \frac{dy}{dx}$$

Επίσης 0 ⇒ το επιλύω πιο εύκολα

οπότε

$$\frac{dY}{dX} = \frac{a_1(X-x_0) + b_1(Y-y_0) + \gamma_1}{a_2(X-x_0) + b_2(Y-y_0) + \gamma_2} = \frac{a_1 X + b_1 Y - (a_1 x_0 + b_1 y_0 - \gamma_1)}{a_2 X + b_2 Y - (a_2 x_0 + b_2 y_0 - \gamma_2)}$$

$$\begin{cases} a_1 x_0 + b_1 y_0 = \gamma_1 \\ a_2 x_0 + b_2 y_0 = \gamma_2 \end{cases} \Rightarrow \text{βρούμε το } x_0, y_0$$

$$\Rightarrow \frac{dY}{dX} = \frac{a_1 X + b_1 Y}{a_2 X + b_2 Y} \text{ ομογενής (} z = Y(X) \text{) α' τάξης}$$

Άσκηση

$$(x-y+3)dx + (x+2y-3)dy = 0$$

α' βαθμια α' βαθμια

Βήμα 1^ο

Λύσεις του συστήματος

$$\begin{cases} x-y = -3 \\ x+2y = 3 \end{cases} \Rightarrow \dots \Rightarrow y = 2 \text{ και } x = -1$$

Βήμα 2^ο

Αλλαγή μεταβλητών

$$X = x - 1$$

$$Y = y + 2$$

Βήμα 3^ο

Έχουμε $\frac{dy}{dx} = \left(\frac{dY}{dX} \right) \overset{\text{παιδιά!}}{=} - \frac{X-Y}{X+2Y}$

$$(*) \quad y' = f(ax+by+c)$$

Ποζω $z = ax+by+c$ και $z' = ax'+by'$

Αρα έχω $y' = \frac{z'-a}{b} \Rightarrow f(z) = \frac{z'-a}{b}$